

# 以“网格管理+志愿服务”党建模式引领基层治理精细化

□戴 超



火车跑得快，全靠车头带。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。提高基层治理效能，关键是加强党的全面领导。习近平总书记曾指出：“基层治理的关键就是加强党的领导，就是靠党组织的加强和延伸、创新，把基层工作做好。任凭风浪起，稳坐钓鱼台。”党建引领基层治理取得新突破、新发展，应在做好规定动作的同时，横向对标、纵向扩面，形成覆盖全面、配置合理、服务高效的“网格管理+志愿服务”党建工作新模式。

一是创建“酉水先锋”党建工作理念，为党建引领基层治理塑魂。基层治理创新是一场广泛而深刻的社会革命，必须适应新时代新要求，以思想大转变推动工作大突破。以创建“酉水先锋”党建品牌为突破口彻底转变工作理念，围绕五大主题，比拼赶超，争当“酉水先锋”。变“基层管理”为“基层治理”，变“单向治理”为“双向互动”，变“一元独治”为“多元共治”，强化法治思维，践行群众路线，坚持综合施策，深化源头治理，充分调动各级党组织、社会组织、广大党员同志和村民群众共同协商社会事务、共同投入社会建设、共同参与社会治理、共同享有治理成果，构建以基层党组织为核心，基层自治组织、网格党小组、党员志愿者、社会公益组织共同参与的“一核多元”现代社会治理体系，打造共商共建共享的社会治理新格局。

二是创建“网格管理+志愿服务”党建工作模式，为党建引领基层治理壮骨。探索创建“网格管理+志愿服务”党建工作模式，一是党建“网格化管理”发挥党组织的核心作用。发挥党组织牵头抓总、协调各方的引领作用，对基层党组织所在区域实行三级网格化管理，由所在基层党组织支部书记为一级网格员，结合实际划分网格党小组，网格党小组长为二级网格员，网格区域内所在党员同志任三级网格员。同时，结合寨子人口密集等特点，推行“河长制”“林长制”“寨长制”，发挥生态护林员、巡河员、社会贤达、热心村级公益人士力量，组建专兼职志愿服务队伍，将社会分散、多元的要素纳入基层治理框架，把不同价值取向的多元主体凝聚起来，增强党组织动员群众、协调利益、化解矛盾的能力。在突出价值引领中增强党组织动员能力，办好新时代文明实践中心，广泛开展社会主义核心价值观教育、先进典型宣传教育，凝聚信念共识、制度共识、政策共识，使基层党组织真正成为凝聚广大群众的“主心骨”、化解社会矛盾的“减压阀”、基层社会治理的“桥头堡”。

三是创建基层党建工作规章制度，为党建引领基层治理丰肌。按照“网格定位管理、区域专人负责”的工作思路，配套建立了信息采集填报制度、矛盾化解工作流程、督查反馈工作方案、优秀党建网格员评比等各项配套制度，明确工作职责，规范工作运行，树立先进典型，发挥榜样力量，构建“格中有责、责任到人”的工作体系，促进网格管理规范运行。组建村级网格化协调中心，落实协调调度、跟踪督办等职责，重点对党建网格员信息采集、社情民意、矛盾化解、隐患排查等工作进行定期督查巡查，及时指导、处理党建网格管理方面的各类问题。建立党建网格管理议事机制，定期组织党建网格员、村民代表、志愿服务者等人员，研究、协调、处理工作开展中的

逐级提出对策建议。每月入户访民情、听意见建议。收集和解答群众各类服务需求、困难、意见和建议，了解他们的思想、生产、生活等方面动态。定期参加党建网格民情分析例会，落实例会决定的各项工作的协调解决群众提出的问题，实行首问负责制，在职责范围内能处理的要立即处理，难以处理的要联系服务团团长和相关成员共同处理，不能处理的要及时上报，解决情况由首问人向群众反馈。积极做好群众的稳定工作，协助党建网格员解决矛盾纠纷、信访事件等，正确引导群众弘扬美德，树立文明新风，保持良好的居住和发展环境。协助基层党组织加强党的建设，把社会组织中的党员培养成团队带头人，把优秀的非党员团队带头人培养成党员，壮大党的社会工作队伍，扩大党工青妇组织覆盖，形成党建带社建工作格局。打破条块分割、封闭运行的落后局面，整合基层党建资源，推动组织共建、活动共联、资源共享，构建区域大党建格局。

四是创建基层党建考核机制，为党建引领基层治理洁身。成立考核领导小组，组建考核办，抽调人员组成工作专班。制定考核细则，明确加减分原则、标准、事项、指标。优化责任机制，科学考核严格问责。将党建引领基层治理纳入各基层党组织党建述职评议考核重要内容，根据各基层党组织实际情况设置差异化分值权重、评分标准，定期督查考核基层党组织书记履行基层治理工作“第一责任人”情况，通报各项工作进展情况和存在的问题，总结推广好经验、好做法。对推诿塞责、工作滞后的基层党组织，由镇党委约谈提醒、诫勉谈话、限期整改；对工作不力、出现重大问题的基层党组织和个人，严肃追究相关人员责任。优化比拼机制，结合城乡基层治理示范村创建行动，不定期从各基层党组织选取示范创建点，巡回开展“现场拉练+交流座谈+擂台比武”，引导各基层党组织主动晒一晒进度、亮一亮成绩、比一比差距，通过现场考核、座谈部署，形成对标先进、争创标杆的浓厚氛围，推动党建引领基层治理整体提升、提质扩面。

重点、难点问题，及时开展法规政策宣传、工作技巧等内容的业务指导，切实提高党建网格管理能力。

五是创建基层党建考核机制，为党建引领基层治理洁身。成立考核领导小组，组建考核办，抽调人员组成工作专班。制定考核细则，明确加减分原则、标准、事项、指标。优化责任机制，科学考核严格问责。将党建引领基层治理纳入各基层党组织党建述职评议考核重要内容，根据各基层党组织实际情况设置差异化分值权重、评分标准，定期督查考核基层党组织书记履行基层治理工作“第一责任人”情况，通报各项工作进展情况和存在的问题，总结推广好经验、好做法。对推诿塞责、工作滞后的基层党组织，由镇党委约谈提醒、诫勉谈话、限期整改；对工作不力、出现重大问题的基层党组织和个人，严肃追究相关人员责任。优化比拼机制，结合城乡基层治理示范村创建行动，不定期从各基层党组织选取示范创建点，巡回开展“现场拉练+交流座谈+擂台比武”，引导各基层党组织主动晒一晒进度、亮一亮成绩、比一比差距，通过现场考核、座谈部署，形成对标先进、争创标杆的浓厚氛围，推动党建引领基层治理整体提升、提质扩面。

(作者系酉水河镇党委书记)



板溪镇杉树湾村：

## 装饰公路护栏 助力乡村建设

日前，记者在板溪镇杉树湾村看到，工人正在对公路护栏进行装饰美化。

据了解，该镇以“西兰卡普”图案为主要设计元素，再辅以反光漆着色，既充分展示酉阳的地域特色风貌，提升过往行人的视觉体验，又对过往车辆起到安全警示作用。

融媒体中心记者白凤英摄

兴隆镇：

## 开展人大代表集中视察活动

本报讯 近日，兴隆镇组织58名县、镇人大代表围绕狮象村集体经济项目建设发展工作开展视察调研。

当天，人大代表一行来到狮象村三文鱼养殖基地，对三文鱼养殖的鱼塘建设和产业特色开展现场调研，狮象村党支部书记就集体经济组织发展等情况作了汇报。

兴隆镇狮象村三文鱼基地优美的地理环境、较完整的产业规模以及当地浓厚的人文风情给代表们留下了深刻的印象，代表们对该村集体经济建设给予了充分肯定，并提出了建议意见。(王竹明)

县市场监管局：  
**开展散装白酒专项整治行动**

本报讯 近日，县市场监管局开展散装白酒专项整治行动，整顿规范散装白酒市场秩序，切实维护人民群众的身体健康，坚决守住食品安全底线。

此次专项行动以日常监督检查和抽检方式进行，抽检主体涵盖散装白酒小作坊、散装白酒经营户和白酒生产企业；抽检检测项目以白酒重点指标和食品非法添加为重点，严厉查处无证经营和违法违规添加行为。

截至目前，该局共检查白酒生产企业8家次、小作坊83家次、市场零售店108家次，共完成白酒抽检155批次，发现不合格散装白酒26批次，立案查处15件。

图为工作人员正在开展执法检查。(渝娴静文/图)



# 森林防火

## 森林防火“十不要”

- 不要**携带火种进山
- 不要**在林区吸烟、用火把照明
- 不要**在林区内狩猎或放火驱赶动物
- 不要**在山上野炊、烧烤食物
- 不要**在野外烧火取暖
- 不要**炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧等
- 不要**在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹
- 不要**让特殊人群和未成年人在林区内玩火
- 不要**让老、幼、弱、病、残者参加扑火救援
- 不要**乘车时向外扔烟头

重庆日报宣